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Ο π. Επιφάνιος Οικονόμου στην «Επικαιρότητα» 
για τον εκκλησιαστικό ηγέτη Αρχιεπίσκοπο 
Χριστόδουλο
/ Επικαιρότητα στην Πεμπτουσία

Ο Αρχιμανδρίτης π. Επιφάνιος Οικονόμου ήταν καλεσμένος 
στην ραδιοφωνική εκπομπή «Επικαιρότητα» στο Pemptousia 
FM με τη Μαρία Γιαχνάκη την Τετάρτη 28 Ιανουαρίου 2026. 
Μίλησε για την προσωπικότητα και την προσφορά του 
μακαριστού Αρχιεπισκόπου κυρού Χριστοδούλου με αφορμή τα 
18 έτη από την κοίμησή του.

Ακούστε τη συνέντευξη:
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Στο στούντιο με τη Μαρία Γιαχνάκη οι δημοσιογράφοι της Pemptousia TV και του 
Πρακτορείου «ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ», Δημήτρης Στρουμπάκος και Νικόλαος Ζαΐμης.

Αρχικά ο π. Επιφάνιος ανέφερε ότι αν και πέρασαν 18 έτη από την κοίμηση του 
Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Χριστοδούλου, είναι σαν να μην πέρασε μία μέρα γιατί 
οι μνήμες έμειναν στην καρδιά μας. Εκείνη η μέρα ήταν λυτρωτική για εκείνον 
αλλά δύσκολη για όλους εμάς και για την Εκκλησία, όπως εξήγησε και πρόσθεσε 
ότι το στίγμα του ήταν μοναδικό και ανεπανάληπτο. 

Μιλώντας για το πόσο ανεπανάληπτες και αραιές είναι τέτοιες προσωπικότητες, 
είπε ότι μεγάλους ηγέτες ο τόπος και η ιστορία δεν βγάζει όταν οι συνθήκες είναι 
ομαλές αλλά όταν διανύουμε μεγάλες και ισχυρές δοκιμασίες στην πατρίδα, 
δύσκολες εποχές, τότε αναδεικνύονται προσωπικότητες οι οποίες οραματίζονται 
να συμβάλουν και να συνεισφέρουν σε κάτι καλύτερο για τον λαό. Ο Χριστόδουλος 
γεννήθηκε σε δύσκολους καιρούς, όπως υπογράμμισε.

Το ενδιαφέρον για τη νέα γενιά

Ο π. Επιφάνιος τόνισε ότι ήταν μία στρατηγική κίνηση το να δείξει ενδιαφέρον για 
την νέα γενιά, διότι είχε αντιληφθεί το τι εντυπώσεις είχε αφήσει η Εκκλησία στον 
λαό που έζησε την δικτατορία. Οι νέοι ήταν αγριεμένοι, και για αυτό το άνοιγμα 
προς την νεολαία ήταν ριψοκίνδυνη κίνηση αλλά στρατηγικού χαρακτήρα, όπως 
είπε και συμπλήρωσε ότι ο Μακαριστός στηρίχθηκε δική του νεότητα, καθώς ήταν 
35 ετών όταν ήρθε στον Βόλο. Ο Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος αναγνώριζε τις 
παθογένειες, κοίταξε τους νέους στα μάτια, τους μίλησε με την ειλικρίνεια μιας 
γενιάς που είχε τις ενοχές της, και έτσι δημιούργησε ένα νέο ξεκίνημα. Κέρδισε τα 
παιδιά, γιατί οι νέοι θέλουν ειλικρίνεια, κατανόηση, αγάπη και εμπιστοσύνη, όπως 
υπογράμμισε. Αυτά τα επέδειξε ο Μακαριστός Αρχιεπίσκοπος και όντως 
δημιούργησε σχέσεις εμπιστοσύνης με τους νέους.

Στη συνέχεια, ανέφερε ότι ο ενθρονιστήριος λόγος του Αρχιεπισκόπου 
Χριστοδούλου συγκίνησε πολλούς αλλά και πάγωσε αυτούς που συνειδητοποιήσαν 
ότι έχουν μπροστά τους έναν άνθρωπο που λέει μόνο την αλήθεια.

Οι αποφάσεις για τον αγώνα των ταυτοτήτων

Έπειτα ο π. Επιφάνιος επεσήμανε ότι ο Μακαριστός ήταν από τους ανθρώπους που 
μελετούσε και συζητούσε τα θέματα που προέκυπταν. Ειδικά στο θέμα των 
ταυτοτήτων, τόνισε ότι ο Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος λάμβανε αποφάσεις με 
μελέτη και πολύ προσευχή και έχοντας επίγνωση ότι δεν πρόκειται απλώς και μόνο 



για ένα κομμάτι χαρτί αλλά για μία στοχευμένη επίθεση στην ταυτότητα του 
Έλληνα, σε αυτό που συνιστά την ταυτότητα του Έλληνα. Ο Μακαριστός έβλεπε 
και είχε προβλέψει εξαρχής ότι το θέμα των ταυτοτήτων ήταν μία συστηματική 
προσπάθεια αποδόμησης.

Ως προς τα πράγματα που χαροποιούσαν και πίκραναν τον Μακαριστό, ανέφερε ότι 
τον χαροποιούσαν απλά και καθημερινά πράγματα, όπως η συναναστροφή με τα 
νέα παιδιά, τους απλούς ανθρώπους, γιατί εκείνος ήταν βγαλμένος από μία απλή 
οικογένεια βιοπαλαιστών. Τον πίκραινε η υποκρισία, το ψεύδος η διπροσωπία, γιατί 
ο ίδιος ήταν ένας καθρέπτης δηλαδή ήταν αυτό που έδειχνε. Πολλά πρόσωπα τον 
απογοήτευσαν, ακόμα και στενά πρόσωπα, διότι αποκαλύφθηκε το ψεύδος και η 
υποκρισία τους. Άφησε το αποτύπωμά τους και σε επιστήμονες, όπως ανέφερε.

Το τελευταίο μήνυμα του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου

Απαντώντας σε ερώτηση που αφορά το τελευταίο μήνυμα του Μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου, ανέφερε ότι το μήνυμα γράφτηκε τον Αύγουστο του 2007 ενόψει 
του ταξιδιού του στο Μαϊάμι. Όπως εξήγησε, ο Μακαριστός έγραψε και τα δύο 
μηνύματα που έπονταν των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, επειδή είχε 
πλήρη επίγνωση της καταστάσεώς του. Ήταν μήνυμα αποχαιρετισμού, όπως 
τόνισε και συμπλήρωσε ότι έκανε το καθήκον του απέναντι στον λαό έως την 
τελευταία στιγμή. Το μήνυμά του δείχνει ότι ο Μακαριστός έβλεπε αυτό που 
έρχεται, έβλεπε μακριά, και αυτό ζητούσε αντίσταση σε αυτά που έρχονται. Όπως 
επεσήμανε, ο Αρχιεπίσκοπος κυρός Χριστόδουλος πάντα θα μας διδάσκει και με 
αυτούς τους τελευταίους λόγους της καρδιάς του.

Τέλος, ο π. Επιφάνιος είπε ότι η πιο δύσκολη στιγμή του Μακαριστού ήταν η 
σύγκρουση με το Οικουμενικό Πατριαρχείο, η οποία αποτέλεσε μία ιστορία 
που τον πόνεσε. Όπως ανέφερε, επεδίωξε να μείνει μόνος του για να αποφασίσει, 
και αποφάσισε να κάνει ένα βήμα πίσω. Ο μεγάλος ηγέτης είναι αυτός που κάνει 
ένα βήμα πίσω για να έρθει η ειρήνη και η ενότητα στην Εκκλησία, όπως είπε ο π. 
Επιφάνιος και κατέληξε λέγοντας ότι εκείνη  η στάση ζωής τον αναδεικνύει ως 
μεγάλο εκκλησιαστικό ηγέτη.

Ακούστε σε podcast ολόκληρη την εκπομπή «Επικαιρότητα στην 
Πεμπτουσία» της Τετάρτης 28 Ιανουαρίου 2026:

Η εκπομπή «Επικαιρότητα στην Πεμπτουσία» μεταδίδεται κάθε Τετάρτη, στη 
13:30, στο διαδικτυακό ραδιόφωνο Pemptousia FM.

Στην εκπομπή θα μπορείτε να ενημερώνεστε για γεγονότα που απασχολούν την 
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κοινωνία, την Εκκλησία, την πολιτική, καθώς και γενικότερα τον παγκόσμιο χάρτη. 
Στην εκπομπή θα γίνεται επίσης ανασκόπηση στα γεγονότα της εβδομάδας με 
ρεπορτάζ, σχόλια, αναλύσεις και συνεντεύξεις.

Βρείτε όλες τις προηγούμενες εκπομπές σε podcast στον σύνδεσμο: 
epikairothta.castos.com

https://epikairothta.castos.com/

